

В 24-ю на встречу под названием «Гимн мужеству» они пришли по приглашению директора лицея Василия Рогожи, который так и сказал своим ребятам: «Это была моя давнишняя мечта - познакомить этих людей с вами». В Сергиево-Посадском лицее к подвигам и людям чести относятся с пиететом. Сама школа носит имя своего выпускника Героя Советского Союза Александра Корвяина. Он стал героем, заслонив от пули своего командира.

Жителями поселка на 67-м километре от Сергиева Посада, где расположен лицей, пишется история российской вирусологии. Городок был сформирован в 1954 году как НИИ санитарии Министерства обороны СССР, а сегодня здесь Вирусологический центр НИИ МО РФ. И все эти годы на базе успешно решаются актуальные проблемы микробиологии, вирусологии, молекулярной биологии. Широкий резонанс вызвало создание единственного в мире иммуноглобулина для экстренной профилактики лихорадки Эбола. За эту работу группа специалистов удостоена высоких правительственных наград, а начальник центра Александр Махлай - звание Героя Российской Федерации. В разное время в этом военном городке проживали два Героя Советского Союза, Герой Социалистического Труда и два Героя России.

В школе есть музей. Его экспозиции рассказывают о людях, которым приходится работать в самых опасных ситуациях. Любая напряженная эпидемиологическая обстановка в стране или за рубежом не обходится без таких специалистов. Боль-

В лице №24 волнение: к ребятам пришел в гости их земляк, летчик, герой, Краснозаводский Маресьев. Говорят, что за всю историю отечественной авиации таких примеров, чтобы пилот, лишившись обеих ног, остался в строю, только четыре. Юрий Козловский один из них. А привел лауреата международной премии «За волю к жизни» на эту встречу его учитель - ветеран Великой Отечественной войны Петр Червоненко.



Петр Червоненко

Герои

Разве они из такого же теста, что и мы?



В зале, латина раскисла, стружки о подвигах

енко. И вроде бы ничего особенного не было в этом скромно сидевшем за партой мальчонке... Отец Юрия, участник Гражданской войны, строитель и механик, строил дорогу Чита - рудник Халчеранга. Здесь у Козловских родились четверо детей. Юра, младший, появился на свет в селе Ульзутуево в 1943-м. Отец ушел на фронт, а мать вернулась в родное Подмосковье - в Краснозаводск.

Подростком он так виртуозно водил любые машины, что школьный учитель спокойно доверял ему вести урок автодела. И в армии хотел шоферить. Но мечта стать водителем уступила другой: в его призывной 1961-й был совершен первый полет в космос. Это событие переломило

Брандт, был заместителем командира эскадрильи и начальником штаба. Но судьба вновь привела его в Забайкалье, в летную часть в Джиде. Здесь все и произошло.

27 марта 1973 года на одноместном истребителе Су-7Б он вылетел на разведку погоды (зам. командира эскадрильи Козловский был единственным в части летчиком, класс которого позволял летать в облаках). На высоте 10 тысяч метров заметил, что радиокompас «виляет». Связался с землей, чтобы уточнить координаты, там предложили перейти на другой канал - и связь как отрезало. Ни компаса, ни связи, ни визуальных ориентиров. В плотных облаках, да еще ночью он летел практически вслепую.

полкилометра. Козловский без всякой автоматике сам сорвал фонарь с кабины и даже не стал пристегиваться к катапульти. И в этом ручном режиме выскочил из пикирующего самолета. Парашют раскрылся за секунду до приземления.

- Я сразу понял, что лишился ног, - рассказывает лицеистам Козловский. - Открытый пере-

лом, ступни болтаются. В темноте ощущал свои потери руками, как мот пережатым вены. Если бы не 20-градусный мороз, добивший ноги, но остановивший кровоотечение, меня бы уже не было...

С перебитыми ногами, в дикий холод он полз по тайге трое суток на звук дороги. Потом узнал, что, теряя силы и сознание от кровопотери и боли, преодолел 7 километров! И все-таки выбрался к автостраде.

Спасатель Роберт Волков увидел тело летчика через трое суток безрезультатных поисков. Козловского доставили в госпиталь с температурой тела 33,2 градуса. Никто не верил, что после таких испытаний можно выжить...

Он награжден орденами «Знак Почета» и «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени. Но жизнь-то продолжается!.. Почти полтора десятка лет Козловский проработал на авиационном заводе - в ОКБ имени Сухого в специализированной лаборатории искусственного сердца. Хотел открыть свою пекарню. Сейчас ведет ак-



защиты района



В зале, латина раскисла, стружки о подвигах

Подростком он так виртуозно водил любые машины, что школьный учитель спокойно доверял ему вести урок автодела. И в армии хотел шоферить. Но мечта стать водителем уступила другой: в его призывной 1961-й был совершен первый полет в космос. Это событие переломило сознание юного Козловского. Он вспомнил прекрасный фильм «Звезды на крыльях». В военкомате Юрий попросился в летное училище.

В Ейском высшем военном авиационном училище Юрий освоил винтомоторный Як-18, реактивный чешский учебно-тренировочный L-29, на третьем курсе сел за штурвал МиГ-17. Шесть лет Козловский прослужил в Германи, в городах Альтер-Лагер и

10 тысяч метров заметил, что радиокompас «виляет». Связался с землей, чтобы уточнить координаты, там предложили перейти на другой канал - и связь как отрезало. Ни компаса, ни связи, ни визуальных ориентиров. В плотных облаках, да еще ночью он летел практически вслепую.

Он потерялся. Ко всему прочему загорелась лампочка аварийного остатка топлива. Внизу Чита, и Юрий Валентинович старался дотянуть полет, чтобы неизбежное произошло за пределами города. Он сумел отсрочить падение самолета на 40 секунд - это около 8 километров лета.

Когда мелькнули последние огни, до земли оставалось всего 250 метров. Катапульта дает гарантию при резерве высоты в



Полковник Сергей Валентинович Козловский, командир эскадрильи Краснозаводского района

шинство из них выпускники лицея. И родители сегодняшних учеников.

По инициативе администрации вирусологического центра и лицея, при поддержке учеников и родителей в городке установлен танк Т-34, разбит сквер как напоминание о воинском подвиге героев Великой Отечественной. Теперь это место своеобразный мемориал славы. Здесь проходят торжественные линейки, наши ученики и жители городка возлагают цветы как дань памяти погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Десять лет спустя после гибели Александра Корвяина героически погибает в свои 19 лет при штурме Грозного выпускник лицея Дмитрий Берилло, посмертно награжденный орденом Мужества. В 2000 году в Старопромысловском районе Чечни отряд особого назначения из Сергиева Посада попал в засаду. В том неравном бою погиб еще один ученик лицея Олег Волков, награжденный посмертно орденом Мужества. Нынешние лицеисты хранят память о них, они герои.

Герой и Петр Червоненко. Он родился 1923-м, а через двадцать лет служил в инженерных войсках понтонером в должности командира взвода. Петр Михайлович принимал участие в боевых действиях 1-го Украинского фронта. Участвовал в сражениях: Нейсенском, Берлинском, Пражском. Награжден орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, имеет 19 медалей. После окончания войны Петр Михайлович приехал в Краснозаводск и окончил там школу рабочей молодежи. Профессию педагога получил в Загорском учительском институте. В 1949-м поехал в Бужаниново, желая создать в поселке хорошую школу.

Червоненко - лауреат международного конкурса макаренковцев. Войну он прошел под лозунгом «Жизнь дана для того, чтобы совершить хоть один поступок». Этим принципом Петр Михайлович руководствуется и по сей день. Поэтому когда узнал, что человек, повторивший подвиг Маресьева, живет практически по соседству, поехал его искать. Тому, что Козловский обратился к вошедшему в дом сразу по имени-отчеству, не удивился, подумал: «В Сергиево-Посадском районе меня знают». Но оказалось, знакомство это давнее - Козловский был учеником той школы, где преподавал Черво-



Для сегодняшних учащихся может показаться странным

тивную общественную деятельность в качестве заместителя гендиректора фонда «Московский ветеран». И... прыгает с парашютом. Даже специальную методику разработал для тех, кто на протезах. Ведь Козловский знает, как легко погибать и как трудно выжить. А он выжить сумел и желает испытать всю полноту этого счастья. Наверное, потому, что право жить - это такой щедрый, такой неза заслуженный дар, что с легкой окупаем все горести жизни, все до единой.

Подошла к Козловскому как-то женщина и попросила разрешения дотронуться до него: «Не верится, что вы сделаны из такого же теста, что и мы». Из какого же теста слеплены эти настоящие люди? Но никакого особого замеса в них нет. Только стойкость, целеустремленность, жизнелюбие. И ответственное отношение к своим делам, к себе и другим. А ведь жизнь имеет только тот смысл, который мы ей придаем.

Лариса АНДРЕЕВА, Михаил КУЗМИНСКИЙ (фото)

Сергиев Посад-6